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Zone A  après-midi Zone B  matin Zone C  matin

 45 minutes

Physique
Niveau moyen
Épreuve 1

Instructions destinées aux candidats

	y N’ouvrez pas cette épreuve avant d’y être autorisé(e).
	y Répondez à toutes les questions.
	y Choisissez pour chaque question la réponse que vous estimez la meilleure et indiquez votre 

choix sur la feuille de réponses qui vous est fournie.
	y Un exemplaire non annoté du recueil de données de physique est nécessaire pour  

cette épreuve.
	y Le nombre maximum de points pour cette épreuve d’examen est de [30 points].
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1.	 Le graphique ci-dessous montre la variation, en fonction du temps, du vecteur vitesse d’un objet. 
Des barres d’erreur pour le vecteur vitesse sont comprises.
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Quel est le pourcentage d’incertitude pour le vecteur vitesse lorsque t = 4 s ?

A.	 ± 20 %

B.	 ± 10 %

C.	 ± 8 %

D.	 ± 5 %

2.	 Une voiture jouet d’une masse de 2 kg est au repos sur une surface horizontale. Une force de 30 N 
est appliquée sur cette voiture jouet à un temps t = 0. Des forces de frottement de 10 N agissent 
sur la voiture jouet pendant tout son déplacement.

30 N

Quelle est la vitesse de la voiture jouet lorsque t = 2 s ?

A.	 10 m s-1

B.	 20 m s-1

C.	 30 m s-1

D.	 40 m s-1
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3.	 Une pierre est lancée verticalement depuis le sommet d’une falaise avec un vecteur v à un temps 
t = 0. La résistance de l’air est négligeable.

v

Quelle est la variation, en fonction du temps, du vecteur vitesse de cette pierre lorsqu’elle heurte  
le sol ?

A. B.

C. D.
vecteur vitesse
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4.	 La Balle 1 est relâchée au repos depuis le sommet d’un bâtiment. Au même instant, la Balle 2 est 
projetée horizontalement depuis la même hauteur. L’effet de la résistance de l’air est négligeable.

Balle 1 Balle 2 projection 
horizontale

Lequel des énoncés ci-dessous est vrai ?

A.	 Le vecteur vitesse lors de l’impact avec le sol est le même pour les deux balles.

B.	 Le temps pris pour heurter le sol est plus grand pour la Balle 2.

C.	 La vitesse lors de l’impact avec le sol est la même pour les deux balles.

D.	 Le vecteur vitesse lors de l’impact avec le sol est plus grand pour la Balle 2.

5.	 Une force variable avec un maximum Fmax est appliquée sur un objet pendant un intervalle de 
temps T . L’objet a une masse m et il est initialement au repos.

Fmax

0 T

Force / N

Temps / s

Quelle est la vitesse de cet objet au temps T  ?

A.	 F T
m

max

2

B.	 F T
m
max

C.	 F Tmmax

D.	 2F Tmmax
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6.	 L’angle θ  entre une rampe et une surface horizontale augmente lentement à partir de zéro.
Un objet sur cette rampe ne glisse pas tandis que θ  augmente.

objet
rampe

θ

La force de frottement sur l’objet est

A.	 constante.

B.	 négligeable.

C.	 proportionnelle à cos θ .

D.	 proportionnelle à sin θ .

7.	 Un objet d’une masse M est accéléré verticalement vers le haut par un moteur avec une 
accélération constante. Cet objet est initialement au repos et atteint une vitesse verticale de 
4,0 m s-1 in 2,0 s.

M

moteur

direction du mouvement

Quelle est la puissance de sortie moyenne du moteur ?

A.	 8 M

B.	 24 M

C.	 32 M

D.	 48 M
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8.	 Un objet est relâché depuis l’état de repos en X et glisse jusqu’à Y. La distance verticale entre X et 
Y est 10 m. Pendant le mouvement, 20 % de l’énergie potentielle gravitationnelle initiale de l’objet 
est perdue comme frottement.

10 m

X

Y

Quelle est la vitesse de l’objet en Y ?

A.	 16
g

B.	 2 g

C.	 4 g

D.	  8 g

9.	 La température d’un gaz augmente de 100 K à 330 K. Quel est le changement de température de 
ce gaz en degrés Celsius ?

A.	 503

B.	 230

C.	 -43

D.	 -230

10.	 Quelle est l’énergie interne d’un gaz parfait ?

A.	 La somme des énergies potentielles intermoléculaires des molécules

B.	 L’énergie requise pour augmenter la température de 1 K

C.	 La somme des énergies cinétiques des molécules

D.	 L’énergie requise par kg pour augmenter la température de 1 K
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11.	 Un récipient contient une masse X d’hélium gazeux et une masse 2X d’oxygène gazeux.

Masse molaire de l’hélium = 4 g

Masse molaire de l’oxygène = 32 g

Quel est le nombre d’atomes d’hélium
nombre de molécules d’oxygène

?

A.	 1
8

B.	 1
4

C.	  4

D.	  8

12.	 Un ballon d’un volume V contient 10 mg d’un gaz parfait à une pression P. Une masse 
supplémentaire de ce gaz est ajoutée sans changer la température du ballon. Ce changement 
entraîne une augmentation du volume jusqu’à 2 V et une augmentation de la pression jusqu’à 3 P.

Quelle est la masse de gaz ajoutée au ballon ?

A.	 5 mg

B.	 15 mg

C.	 50 mg

D.	 60 mg

13.	 Une masse oscille en un mouvement harmonique simple. Au temps t, l’accélération est à un 
maximum positif.

Quels sont le déplacement et le vecteur vitesse de cette masse au temps t  ?

Déplacement Vecteur vitesse

A. maximum positif nul

B. maximum négatif nul

C. maximum positif maximum négatif

D. maximum négatif maximum négatif
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14.	 Une onde stationnaire est formée entre deux haut-parleurs qui émettent des ondes sonores d’une 
fréquence  f .

1,5 m

Une élève marchant entre ces deux haut-parleurs trouve que la distance entre deux maxima 
sonores consécutifs est 1,5 m. La vitesse du son est 300 m s-1.

Quelle est  f  ?

A.	 400 Hz

B.	 200 Hz

C.	 100 Hz

D.	 50 Hz

15.	 Un tuyau contenant de l’air est fermé à une extrémité et ouvert à l’autre extrémité. La troisième 
onde stationnaire harmonique pour ce tuyau a une fréquence de 150 Hz.

Quelle autre fréquence est possible pour une onde stationnaire dans ce tuyau ?

A.	 25 Hz

B.	 50 Hz

C.	 75 Hz

D.	 300 Hz
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16.	 Une onde longitudinale se propage à travers un milieu. La variation, en fonction de la distance d, 
du déplacement x des particules dans le milieu à un temps t est montrée.

Quel point est au centre d’une compression ?

A.

B.

C.

D.
x

d

Déplacement des
particules vers la droite

Déplacement des
particules vers la gauche
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17.	 Une résistance variable est connectée à une pile d’une f.é.m. e et d’une résistance interne r 
comme montré. Lorsque le courant dans le circuit est I, la différence de potentiel mesurée aux 
bornes de la pile est V.

V

I

rε

La valeur de la résistance variable est doublée.

Laquelle des réponses ci-dessous est vraie en ce qui concerne le courant et la différence de 
potentiel ?

Courant Différence de 
potentiel

A. plus grand que I
2

plus grande que V

B. plus petit que I
2

plus grande que V

C. plus grand que I
2

égale à V

D. plus petit que I
2

égale à V
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18.	 Deux fils identiques X et Y sont connectés avec un commutateur à une pile ayant une résistance 
interne négligeable comme montré. Les électrons dans le fil Y ont une vitesse de déplacement v 
lorsque le commutateur est ouvert.

Fil X

Fil Y

On ferme alors ce commutateur.

Quelle est la vitesse de déplacement des électrons dans le fil X ?

A.	 v
2

B.	 v

C.	 2v

D.	 4v

19.	 Trois charges ponctuelles, +Q, +Q et -Q, sont fixées aux trois coins d’un carré.

Quelle est la direction du champ électrique au quatrième coin ?

A.

B.C.

D.

−Q

+Q+Q
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20. Deux résistances d’une résistance égale R sont connectées avec deux piles d’une f.é.m. de e et 
de 2 e. Ces deux piles ont une résistance interne négligeable.

X

2 εε

Quel est le courant dans la résistance légendée X ?

A. 
e

2R

B. 3
2
e
R

C. 
e
R

D. 
3e
R

21. Une sphère chargée négativement tombe à travers un champ magnétique.

direction du 
mouvement

pôle nord 
de l’aimant

pôle sud
de l’aimant

Quelle est la direction de la force magnétique agissant sur la sphère ?

A. Vers la gauche de la page

B. Vers la droite de la page

C. Sortant de la page

D. Entrant dans la page
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22.	 Un électron est accéléré depuis l’état de repos au moyen d’une différence de potentiel V.

Quelle est la vitesse maximum de cet électron ?

A.	 2eV
me

B.	 eV
me

C.	 2eV
me

D.	 2V
me

23.	 Une masse sur l’extrémité d’une ficelle tourne sur une table sans frottement en un mouvement 
circulaire d’un rayon R1 et elle subit un écart angulaire de q dans le temps t.

R1

La tension de la ficelle est maintenue constante, mais le écart angulaire de la masse est augmenté 
jusqu’à 2θ dans le temps t. Le rayon du mouvement change pour devenir R2.

À quoi correspond R2 ?

A.	 R1

4

B.	 2R1

C.	 4R1

D.	 R1 × R1
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24.	 Un noyau de platine (Pt) subit une désintégration alpha afin de former un noyau d’osmium (Os) 
comme cela est représenté par la réaction suivante.

78
175Pt Os particule alpha

Quel sont le nombre de protons et le nombre de neutrons dans le noyau d’osmium ?

Nombre de protons Nombre de neutrons

A. 74 93

B. 76 93

C. 74 95

D. 76 95

25.	 Un moteur de voiture fournit une puissance utile de 20 kW et a un rendement de 50 %. Ce moteur 
consomme 1 × 10-5 m3 de carburant chaque seconde. Quelle est la densité d’énergie de ce 
carburant ?

A.	 2 MJ m-3

B.	 4 MJ m-3

C.	 2 GJ m-3

D.	 4 GJ m-3

26.	 On suppose souvent que l’intensité du champ gravitationnel à la surface de la Terre est 9,8 N kg-1.

L’utilisation de cette valeur pour calculer le poids d’un objet au-dessus de la surface de la Terre est

A.	 un changement de paradigme dans notre compréhension de la gravité.

B.	 une tentative de modélisation de champs gravitationnels.

C.	 un résultat d’une évaluation par les pairs.

D.	 une approximation utilisée pour des besoins d’estimation.
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27.	 Un élève mesure le taux de comptage d’un échantillon radioactif en fonction du temps dans un 
laboratoire. Le comptage du fond dans le laboratoire est 30 comptes par seconde.

Taux de comptage / comptes par seconde Temps / s

150   0

  90 20

Quel est le temps auquel l’élève mesure un taux de comptage de 45 comptes par seconde ?

A.	 30 s

B.	 40 s

C.	 60 s

D.	 80 s

28.	 La réaction suivante est proposée pour la collision d’un proton p et d’un neutron n.

p + n → p + p0

Le pion neutre p0 consiste en un quark up et en un antiquark up.

Quelle loi de conservation cette équation viole-t-elle ?

A.	 Le nombre baryonique

B.	 La charge

C.	 Le nombre leptonique

D.	 L’étrangeté
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29. Une éolienne X a une puissance de sortie maximum PX pour une vitesse de vent particulière.
Pour la même vitesse du vent, l’éolienne Y a une puissance de sortie maximum PY.

Le rayon de la pale de Y est trois fois le rayon de la pale de X. Y a un rendement double de celui
de X.

Quel est 
P
P
Y

X

?

A. 3
2

B. 9
2

C. 6

D. 18

30. Une planète à un albédo de 0,30. Un bilan énergétique simplifié pour cette planète est montré.

atmosphère

surface de la planète

intensité réfléchie

intensité entrante de 100 W m−2

60 W m−2

Quelle est l’intensité rayonnée par la surface de la planète ?

A. 70 W m-2

B. 90 W m-2

C. 100 W m-2

D. 130 W m-2
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